

市民游客踏青游玩享安康 多部门多举措保平安保出行 燃情端午 升腾城市烟火气

□王梁 本报记者 毕博 孙莹 温峤 王骁 王铁军/文 毕博 韩伟/摄

端午节前夜，市民纷纷走上街头踏青游玩。在文化积淀厚重的百年老街，鲜花、汽球、彩色葫芦、艾叶、五彩绳、街边美食……祥和荡漾在城市的街头巷陌，欢乐洋溢在市民的眼角眉梢。

交警部门出动警力2000余人次、警车300余台，设置岗位500余处，对市民集中踏青出行的沿江区域、商圈景点等地疏导车流，保障行人通行安全。冰城公安运用固定翼无人机执行区域性巡航40余次，飞行航时60小时，飞行里程1500公里，构建了“天上+地下”相结合的立体化巡逻防控模式，全力以赴为端午假期保驾护航。哈尔滨地铁集团开启了最强运营模式，3500余人投身一线，从21日6时至22日22时30分，全部三条线网昼夜不间断运营40.5个小时。

端午前夜

市民找寻“粽”情狂欢夜

傍晚时分，太阳岛上气温宜人、景色优美。市民和游客三三两两地散落在岛上纵情游玩。烧烤、炸串、薯塔、奶茶、冰淇淋……各色美食让人垂涎欲滴，游人挑选着喜爱的美食，一边打卡拍照，满足舌尖味蕾，一边把垃圾投进垃圾桶内。岛上秩序井然、干净整洁。一位小朋友举着硕大的薯塔心满意足地品尝，几个游人踏着双人自行车缓缓而行。

18时，在道里区九站的松花江畔，前来游玩散步的市民已络绎不绝。19时左右，在松花江畔，人们欣赏着美丽的景色，纷纷掏出手机拍下火红的夕阳。江水、晚霞、垂柳、船舶、应急汽艇、巡逻飞机……人们每拍一张照片，都是一幅美丽的风景画。孩子们嬉笑打闹，年轻人美美拍照，老年人悠闲漫步，每个人的脸上都洋溢着喜悦的笑容。

20时，中央大街的人流进入高峰期。记者看到，沿街的商业、店铺纷纷开展了“室外经营”，广东特色的肠粉、别具特色的谷物冰淇淋、东北锅包肉等美食柜台搬到了街上，吸引了很多游客驻足购买品尝。有的沿街店铺商家还扮演小丑现场吹气球，弄成鲜花、小动物等造型，吸引了众多小朋友的眼球。

防洪纪念塔广场上游人如织，身穿汉服的漂亮小姐姐和一身汉服装饰的小萌娃，在人流中显得格外亮眼。“端午是我国的传统佳节，我特意给孩子买了一套汉服，在传统节日里出行配上传统文化服饰。”市民陈女士告诉记者，女儿还在上小学，她以穿汉服的方式引导孩子了解中华优秀传统文化。“下次等我也选一套汉服，这样就可以和女儿一起穿汉服出行，也算特别的亲子装吧！”陈女士说。

中央信号灯亮相

“最美人墙”开辟安全通道

今年端午节，相关部门首次设立了中央信号灯，该信号灯设立在在中央大街与友谊路交口处。该处也首次使用了滑动式移动护栏，方便推移、拆卸，方便工作人员根据人流量实时推移撤除，方便人流直行通过友谊路。20时许，在现场看到，在中央大街与友谊路交口处，数十名民警和武警执行“闸口式”放行的勤务模式，对友谊路车流、中央大街人流交替放行。当疏导车辆放行时，属地分局首先对人流进行拦停告知，随后，武警、特警按照扇面形式，采取齐步行进方式，从友谊路东西两侧向南北方向行进，在友谊路南北两侧成一线立正姿势，面向两侧进行警戒；当疏导人流放行时，由交警对车辆进行拦停，随后，武警、特警按照扇面形式，采取齐步行进的方式，从友谊路南北两侧行进至东西两侧，成一线立正姿势，面向车辆方向进行封控，对行驶车辆进行警戒，形成了由两个横队围起来的行人安全通道。两列横队之间，行人有序行进。人们亲切地称他们是哈尔滨端午节的“最美人墙”。

“太壮观了，跟往年不一样，看着齐刷刷的警察在放行车流、人流，真是既暖心又安心！”来往的群众纷纷拿起手机拍照



赞叹道。

据了解，此次勤务模式是首次公安特警与武警共同联合开展的勤务模式，为全国先例，既展示了公安民警、武警的良好形象，还保证了端午期间来往车辆、行人能够顺畅通行，确保群众度过一个平安的端午佳节。

不间断运营

地铁人开足马力保出行

21日19时，记者在地铁2号线中央大街站看到，进出站的乘客川流不息。据中央大街站区域副站长付文静介绍，为了应对端午节大客流，中央大街站做了充足的准备。人员方面，该站平时的工作人员是22人，此次从集团和各站抽调人手，共配备了126人。在物资方面，中央大街站配备了铁马480个，扩音器27个以及其他充足的物资。同时，根据不同时段，不同出入口进行限流，组织不同的方案，确保乘客安全出行。中央大街站值班站长郭丹娜告诉记者，她从早上9点上班开始，到现在已经走了两万多步，忙得身上衣服已经湿透了，并且连中午饭都没有时间吃。她笑着说：“虽然很累，但看到乘客可以平安顺畅地出行，感觉一切付出都是值得的。”

在中央大街站的站厅里，记者还看到了一抹亮眼的红色，他们就是道里区红十字救援队的队员。据了解，本次红十字救援队派往中央大街站、太阳岛站等共100多名队员，他们主要应对乘客在车站站厅、出入口等地方发生摔倒、划伤等突发事件，负责做救援工作。在人来人往的站台上，一位姓阎的乘客对记者说：“我本来想开车来中央大街游玩，后来看到媒体上说地铁要24小时连续运营，我就乘坐地铁来了，回家再晚也不用担心没有车坐了。没想到，有这么多人乘坐地铁，车站还能保持秩序井然，我为哈尔滨地铁和值勤在一线的工作人员点赞！”

商家经营井然

志愿者现场维持秩序

在中央大街各个路口，云集了很多个

民警和武警执行“闸口式”放行的勤务模式，对友谊路车流、中央大街人流交替放行，组成守护市民出行的“最美人墙”。



体商贩。惊艳的荷包、闪光的饰品、冰水饮料、可爱的小玩偶、发光的气球……很多商贩还一边卖货，一边用手机在社交平台直播中央大街万人踏青的盛况。游客们挑选购买，扮靓自己。记者在商贩集中的路口还看到了很多身穿红马甲的志愿者们，他们在现场维护秩序。据53岁的志愿者宋金龙介绍，他们近百名志愿者从上午10时开始便在这里上岗了，主要负责维护路口秩序，特别是商贩和顾客的秩序，这项工作将会持续到端午节当日上午8时。“在这里摆摊的流动商贩多是卖荷包、小饰品、气球等商品，卖家们都主动靠路边经营，很守秩序，游玩的市民文明购买，热闹的烟火气又回来了！”宋金龙说。

记者看到，游客们有的手持瓶装饮料，有的边走边品尝冰淇淋，直到看到路边的垃圾箱，他们才将手中的垃圾扔到里面。据一位姓李的女环卫工介绍，她今天上午10时上岗，主要负责中央大街部分路段的保洁工作。“来游玩的游客都很有素养，极少有乱扔垃圾的现象，有的游客还特意追上她，将手中的垃圾扔进她的撮子里。”

守护平安新利器

“天上+地下”合力护航

“起飞！”随着特警按下遥控器，一台垂直起降固定翼无人机腾空而起，按照既定航线开展空中巡逻。不一会儿，景区、江边人流量、秩序情况实时回传，清晰地呈现在屏幕上。根据今年端午节期间游客量激增的特点，哈尔滨市公安局新装备了一个安保利器——2架垂直起降固定翼无人机。“以前，旋翼无人机续航时间较短，只能满足小范围的巡航、搜索任务，采集图片一般需要7个小时。现在有了固定翼无人机，只需要40分钟，大大提高了警务效能。”执勤民警李贺然说。

通过分析警情高发区域，建立无人机巡逻机制，设定自动巡航路线，可以在重点时段对中央大街、防洪纪念塔等重点部位开展精准巡航。此外，在松花江沿岸、“一湖三岛”等水系景区巡航，一旦出现人员被困、落水等险情，无人机立即将现场图像快传至周边警力，同时还可挂载救生圈等物品，辅助救援人员抛投至受困人员身边，提高救援效率和精准度。